



11月20日,中国足协宣布中国女足主帅水庆霞及其团队离任,在新帅到位前,将暂由王军、艾赛斯、李志高和臧海利组成的临时教练组带队训练和比赛。在今年三项重要赛事相继受挫后,中国女足此番帅位更迭,意味着围绕女足国家队的重建工作已正式启动。

尽管外界觉得水庆霞卸任十分突然,其实这期间是有一个酝酿的过程。据了解,中国足协大约10天前找王军谈话,希望他能指挥中国女足完成12月访美两场热身赛,当时王军正带领U20女足国家队在福建漳州集训,备战和澳大利亚U20女足的两场热身赛,时间是12月3日、6日。王军表示,目前他的工作重心仍放在U20女足国家队身上。“临时带队打两场比赛,女足国家队到美国打两场比赛是很早就定下来的,不能违约,仅此而已。我没多想,工作重心还是放在明年3月份进行的女足亚青赛上。”

## 中国女足集训名单

武汉车谷江大:王珊珊、姚伟  
上海农商银行:汪思倩、杨莉娜、闫锦锦、李渟英格  
江苏无锡:徐欢、窦加星、金坤、霍悦欣  
北京女足:潘红艳、王妍雯  
广东女足:陈巧珠  
辽宁女足:王爱芳  
长春大众卓越:高静遥  
海外运动员:唐佳丽、张琳艳、沈梦雨、李梦雯、乌日古木拉、吴澄舒

11月25日至28日在香河国家足球训练基地集训。



# 王军:不急于走向台前

## 好读书,善于与人打交道

此次由四人组成的临时教练团队,以王军为组长,他目前在U20女足国家队挂帅,此前从未有执教国家成年队的相关经历。由于国家女足梯队的关注度较低,很多人对王军知之甚少,他更像是幕后的操盘手,多年来一直扎根于女足后备力量的发掘与培养。

与其执教履历相似,球员时期的王军也颇为低调和内敛。他于1995年加盟天津万科队,1996赛季随队升入甲B联赛。但一年后,万科队在经历降级后宣告解散,王军与刘云飞、田玉来和芦欣等队友在试训合格

后,随之加盟当年新成立的天津泰达队。

在泰达队中,王军并不像于根伟、张效瑞、孙建军等人那么显眼,但他同样是天津球迷的宠儿。12年的职业生涯,王军做到“一人一城”,他从未离开家乡,一路走来也曾经经历诸多挑战。由于当时,泰达队有引进后腰外援的传统,王军一直在竞争中成长,他不曾降低对自身的要求,是队内公认的“劳模”,甚至从未给自己放过一周以上的假期。

在天津球迷的眼中,王军是一名用脑子踢球的球员,他球商很高,也拥有很强的大局观,他很喜欢钻研战术,并在比赛中付

诸实践,不断丰富自己的足球思路。生活中,王军给很多跑队记者留下的最深印象是他很喜欢读书,也很善于言谈,这在当时国内足球的大环境中是不多见的。

2007年,当时已成为泰达队长之一的王军选择退役,他借助之前两个休赛期通过了B级教练证考核,随之转型为教练。王军曾担任泰达预备队教练,并率队夺得2011赛季预备队联赛冠军。那段时间,王军还经常客串解说嘉宾,伴随球迷见证了泰达队诸多经典战役。2012年,王军离开泰达队,成为天津女足主帅,自此开启女足执教生涯。

## 负责任,打不上比赛不要

自2007年退役,到2013年成为女足国青队主教练,王军是当时这个圈子中年龄最小的国字号主帅。但他的足球知识储备却并不输很多前辈。他自己也曾算过一笔账,从初入教练行业算起,他一直在主教练的岗位上,每年率队参加的青少年比赛达到40多场,六年来合计已有200多场。再加上个人学习,观看欧洲五大联赛的高水平比赛,一周至少又能保证有五场球,累计下来也十分可观。他认为教练员的资质与年龄无关,更重要的是个人如何去学习和钻研。

执掌女足国青队伊始,王军的首要任

务是打好2013年U19女足亚锦赛。最终,他率队取得2胜2平1负的战绩,力压日本队获得一张2014年加拿大U20女足世锦赛的入场券。此前一年,中国女足刚刚遭遇了无缘伦敦奥运会的梦魇,在2013年的永川国际女足邀请赛和东亚足球锦标赛中,姑娘们的表现也并不理想。综合来看,那一年女足国青队的表现是为数不多的亮点,为中国足球注入了一针强心剂。

王军对主教练的身份有高度责任感,他曾表示,自己的首要任务是为国家队输送人才,其次是捋顺盘根错节的队内关系。在他的选援理念中,平时打不上比赛

的队员一概不要,避免给团队带来负面影响。他也不会阻拦女足国青队好的苗子回到地方队,因为在他看来,这正是其训练效果的最好体现。

过去十年间,王军曾短暂回到泰达队执教,但大部分时间里,他都将心血投入到了女足国青队的建设中。截至目前,他已四度挂帅该年龄段的女足国家队。在去年U17和U20女足合并后,他率队征战了U20亚洲杯女足赛两个阶段的预选赛,均顺利从小组中突围。眼下,U20女足已在福建完成集结,正在为定于明年3月进行的U20亚洲杯女足赛做针对性备战。

## 有沉淀,推进新老交替

水准和对手相比并无太大差距,可见中国足球并未输在起跑线上。

从今年中国女足在三项重要赛事中的整体表现来看,队伍的确到了需要推倒重来的时间点。考虑到在奥预赛出局后,姑娘们未来两年已无大赛可踢,恰好为培养年轻球员腾出了空间。王军十分了解眼下这支U20女足中的超新星,更有利于激发她们的潜力,帮助她们在成年国家队中找到属于自己的定位。

目前看来,中国女足选帅的大方向仍是聘请高水平洋帅前来执教,更多是考虑到接下来王军仍有U20女足的带队任务,且多年来他一直深耕于国家女足梯队,是

这一领域国内教练员中的佼佼者。但经过长达十年的积淀,想必王军也希望在更高平台自我正名,若其能够帮助中国女足平稳实现帅位更迭,未来完全有机会进入成年国家队的教练组或是出任主帅一职。

按计划,中国女足将于11月25日在香河国家足球训练基地集结备战,29日启程访美,其间王军将率队两度过招美国队。可以肯定的是,中国女足的重建工程绝非一朝一夕之功,但若能带队打出精彩内容,帮助队内年轻球员通过高强度比赛增长阅历,也同样是一种成功。